HMokég koyéleg

Copenhagen Denmark 7-15 July 2013

2.0 Evoayoyn

O gomhopdg mov ypnoonoteitol o ovTd TO TEIpapa Qaivetor oty Ek. 2.1.

Ewova 2.1 O gomhopodg Tov mepapotog E2.

Adota e€omhopov (PA. Ew. 2.1):

A: Hhuokn koyéin

B: HAokr| koyéin

C: Kovti pe vmodoy£c yio T 6TEPEMON TNG POTEWNS TNYNS, TOV NAOKOV KOYEADV K.AT.
D: ®wtewvn myn LED og omprypa

E: Tpopodotikd yia ) pwtewvny mnyn D

F: MetapAntog aviiotdtng

G: Zmprypa yio v tomofétnon g nAtakng kuyéAng oto kovti C

H: ITAdxo pe kukAikn ony| yuo xprion oto kovti C

I: Zmprypa yo v Tom00éton tov 600 NAaK®V KoyeAdV 6to kovTi C

J: ITAda Tpoctaciag yia ypnon oto Kovti C
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K: Ynoaxod moAdpetpo

L: Ynowokd moAdpeTpo

M: KoAmota pe pikpd kpokodethdikio

N: Atapavég doxeio (Leyain koyeAidn)

O: Metpotovia

P: WaAidt

Q: Zehotéim

R: Nep6 yuo v mAnpmon tov dtagavovg doxeiov N

S: XopTOMETGETES Y10 TO TOPUTAVI|GLO VEPO

T: ITAaotikd mothpia yio. o vepd amd o dtopovég doyeio N (de paivovtatl oty Ewk. 2.1)
U: [Mhootikd otayovopetpo (0e eaivetal oty Ew. 2.1)

V: Kamndxt yio o xovti C (8e gaivetar otnv Ek. 2.1)

®viro Agdopévarv: Ilivakag Oepe@oov Xtabep@v

Toaybmro 10V EOTOS 6T0 KEVO c =2.998x 10° ms™?!
TToLEIOOEC PopTio e =1.602x 107° C
T1abepd tov Boltzmann kp = 1381x1072 K™

Mo NAMOKY] KOYEAT LETATPETEL LEPOG TNG NAEKTPOUAYVITIKNG EVEPYELNG TOL TPOCTIMTTOVTOS PMOTOG
0€ TMAEKTPIKY EVEPYEWD, HEC® TOL Olo®PIGHOD QOopTimv oT0 e0mTEPKd TG 'Etol mopdyston
niektpikd pevpa. To meipapa E2 otoyevel oty e€étaon TV NAOK®OV KOYEADV e TN YPNON TOL
ToPEYOUEVOL EEOTAMGLOV, TOV AOTEAEITOL GO £VOL KOVTL LE GTNPIYLLOTO Y10 T QOTEWVY] TNYY|, Y10
TIG NMOKES KOWEAES, Kot Yol Stapopeg TAdKeG, Kot éva Kamdkt. O petafAntdg avriotdtng Ba npénet
va otepeBei oto Kouti, PA. Ewk. 2.2. 'Evag amd tovg tpelg akpodektes xel apapedel, apob povo ot
Aot dVo axpodéktes Ba ypnoipwonomBovv. [apéyovrar emiong KoADSO He PKPA KPOKOJEIAIKLN
Kot 600 NAakég KoyéLeG (OTIG 0Toieg avaypapovTaL £vag GEPLaKOg aptOpog Kat ta ypaupata A 1
B) ue onueia obvdeong 610 wicw péPog. Ot 6V NAMOKES KOWELES eival TapOUOLES OALG HITOPEL va
SPEPOVY EAAYIOTO LETOED TOVG (AOY® KATOOKEVAGTIKOV amokAicemv). Ta 600 moAdueTpa Eyovv
€QOOlIOTEL PE OKPOOEKTEG YO TNV EVOEOELYHEVN YPNON O OUTEPOUETPO Kol POATOUETPO,
avtiotoya, PA. Ewk. 2.3. Téhoc, oto meipapa Oa ypnoyomombel Eva dtopavic doyeio Kabde Kot
EUPLOA®UEVO VEPD.
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Ewéva 2.2 (a) Kovti pe potevn mnyn ko avtiotdrn yuo otpiEn. (b) O avtiotdng otepempuévog 610 KovTi.
Hopatnpnote 6TL N pikpn akido TOL AVTIGTATN TPldlel oty omn oL PpiokeTar oTo de&Ld TOV GTEAEXOVG.

2286  prANTFORD

2286 carim l 2286 camnl

N

9

Ewdva 2.3 TToAbuetpo £podlacuéva Ue TEPUATIKG yia Ypron o¢ aurepopetpo (apietepd) Kot foAtoueTpo
(8€&1d), avtiotorya. To dpyavo Tibeton o€ Asrtovpyio matdviag to kovuni “POWER” oty mave aplotepn
yovia. To opyovo tifetan extdc Agrtovpylag OLTOHOTO UETE OO KATOLO0 YPOVIKO OLAGTNHO adpPAVELOG.

Mrnopei vo petpficel cuveyég pedpa kot tdon (=) kabog emiong kot evaddlaccopeve (~). H ecmtepikt

avtiotaon tov Boitopétpov givar 10 MQ ave&dptnra omd v KAipoka petpioemv. H dapopd dvvapukon
oT0 aKpo, Tov aumepopétpov givar 200 MV og TApn pétpnon, ave&dptnto amd TV KAILoKe LETPNCEDV. L€

nepintmon vrepyeidong, Ba sppaviotel otnv 006vn 1 €voeiEn “17, omdte Tpémel va emALEeTe ol evpvOTEPT
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KMpaxa petproemv. To kovuni “HOLD” (méve de&id yovia) dev npénet vo, ypnotpomomdei, ktog av Béhete
Vo CToy®doeTE” o LETPM o).

HNPOXOXH: My ypnoiuomoicere 10 mOACUETPO Yia UETPHGI] AVTIGTACEWY (WUOUETPO) TOV
HAIAKOV KOWELDY POV TO NAEKTPIKO Pebua umopel va Tis katactpéwel. Otav alldlete Ty
KAIUAKA, UETPHNOEWY GTA TOADUETPA, TAPAKAAD YOPIGCTE TO O10OKOTTH ME Tpoocoyl. Mmopei va
eival aoctalng kai va ondoel. Kata ™y uétpnon £éyére ot vmapyel apibuos kdtw omo tyv
VTTOOIOGTOA] — AV 0 TEPIGTPEPOUEVOS OLAKOTTHS O€ PpickeTor ot cwaty Oéon, To mOLVUETPO d¢
Oa wpayuatonoiel peTpicels, axoun ki av gupavidovrail yneia ety 00ovy tov.

Inueioon: Mnv arralete TV Tdon Tov TpoPodoTikov. [Ipéner va mapapegivel ota 12V og 6An
™ ddpkewn tov aEpdpatos. (To TpoPodoTikd Yo T PoTewn Tnyn O Tpénel vo cuvdedel oty
¢£000 (230 V ~) tov mayKkov epyaciog 6ag.)

Inueioon: Xovumoroylopég 6QUARATOV amrorteitar poévo 6mov avapépeTor pnTa.

Inueioon: Oleg o peTpodpeveg Kon vroroyilopeveg TIpéG mpémen vo, divovral oto S.1.
Inueioon: o 0reg TIG pETPNGELS £VTUONS KOl TAGNG 6TO TTeipapa avTéd n ootevy tnyfq LED
TPEMEL VO, EIVOL OVOPpPEVT.

2.1 H oyéon tov PEdPOTOS TNG NMOKNG KOWEANG HE TNV 0MO0TAGY OO T1)
QOTEWVH TNV

2mv gpotnon ovtn Ba petpnoete v évtacn I, Tov PEOUATOG TOV TOPAYETOL GO TNV MALKN
KOWEAN GUVOESENEVN e OUTEPOUETPO, KOt Ba TpocdlopiceTe T Gyéom TG Le TNV ondoTAo T Ao
™ eotevn myn. To eog mopdyetal 010 ecwTEPKO KAOE pog 61000V, GLVERHS N amdotocn + Oa

npénet vo, petpnbei pe tov tpomov mov gaivetal oty Ew. 2.4.

r

A
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Ewova 2.4 Katoyn tng ddtaéng v v epdton 2.1. Enpeidote 6tL t0 dvorypo a Ppioketal akpiPag
UTPOGTA amd TV NAakn koywén A. H ondotacn peTplétorl amd To €0mTEPIKO TV S100mV UéYpt TV
EMPAVELD TNG NALOUKNAG KOYEANG.

Mnv aAldéete v KAMpOKO HETPACE®V TOV OUTEPOUETPOV GE OVTO TO TEIPOUO: T) ECOTEPIKN
avTioTOON TOV AUTEPOUETPOL EaPTATAL OO TNV KAIHOKO LETPNGE®V Kot enNpedlel TNV vTaoT Tov
PEVUOTOG TOV TaPAyeTOl Omd TNV MAOKY KOWEAN. Xnueidote oto DVALO ATOVINGE®OV TOVG
Zeplakovg AptOpong TG eMTEIVIAG TNYNG KoL TNG NAOKNG KOWEANG A. ZTEPEDCTE TN POTEWVN TNYN
010 otptypa oxynuatog U (n eotewvn mnyn poprolel oeiytd 610 GTNPLYIO, OTOTE TPENEL VO, EI0TE
VTOUOVETIKOL KAt TNV Tomofétnon). Ltepe®date TV NAKY KoyéAn A og éva otnprypa kot podi
tonofetnoTe TNV TAGKO TNG KUKMKNG 07tNG akpPmg prpootd and v A. H éviaon I wg cuvéptnon
G amOGTOONG T otd TN POTEWVN TNYN UTopel, dTav To T dev gival TOAD [uKpd, Vo TPOGEYYIGTEL amd

) oyéon

I(r) =

T
1+F

Omov ta I, kou a eivon otabepés.

2.1a|Metpnote 1o | ¢ suvdptnon Tov I, Kot ypayte ToV TivaKo TV HETPICEDY GO, 1,0

2.1b|Bpeite t1c Tipég TV 15 ko @ xpnoonotdvTog KaTdAANAN Ypaeikn uéhodo. 1,0

2.2 X0opoKTNPLoTIKY] KOPTOAN T1)S NAMOKNS KOWEAG

Apapéate Vv mAdka TG KUKAKNG onng. TomoBemote 10 petaffAnTd avtiotdtn 610 doyeio Ommg
eaivetor oty Ewc. 2.2. TomoBemote ) @mtevi Tyn otnv vrodoyn pe tov aptdud 0, otnv mio
peydAn oamdéotacn amd tov avtiotdrn. Tomobetiote v nAoky koyéin A oto amhd oTHPLyUa
XWPIS TNV TAGKO KOKAIKNG 0Tt otV oyloun pe tov aptBpd 10. Kataokevdote 1o kokAopa g Ewk.
2.5, £161 OOTE VO TAIPVETE PLETPNOELS Y10 TN YOPOKTIPIOTIKY] TG KLYEANG ONAGON LETPTOELS Yol TV
tdomn ota dxpa TG KoyéAng U wg cuvdptnon g €viaong tov pedpatog | oto kdkimua mov
amOTEAEITOL OO TNV KLWEAT, TOV AVTIGTAT KoL TO OUTEPOUETPO.

[/ +o—
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Ewova 2.5 To nhextpikd KOKA®UA Y10, T1 YOPOKTNPLOTIKN 6TV EpdTNon 2.2.

222 Na kataypdyete OAeg Tig petpnoelg g taong U kot g évraong tov pevpatoc | oe 06
" | mivoka. ’
2 2b Na yopdéete amd tic mo maveo twég v Tdon ©¢ ovvdptmon g £€viaong 08
7 (opoKTNPLOTIKY KOUTOAN) ’

2.3 OcopNTIKN YOPUKTNPLOTIKI] KOUTOAN TS KOWEANG
Mo v nAokn Koyéln 6€ avTd T0 TEPOL, TO PEOUO GE GLVAPTNON LE TNV Taon diveTat amd TV
eglomon

I=1I I ( eU ) 1
~ Imax I}(Exp ﬂkBT ]

Omnov o mapapetpor I .., Iz xou 1 eivor otabepég v dedopnévn emtofoirio. Aappdavoovpe

Beppokpacio va egivor T = 300 K. Ot Oguehmdelg otabepés e war kg givar 10 @optio T0OL

niektpoviov kai M otabepd Tov Boltzmann, avtictoyya.

No ¥pNGLOTOCETE TN YOPAKTNPIGTIKY Ao TS EpOTNON 2.2b Yo va mpocdiopiceTe T0

2.3a I 04

max *

H mopdpetpog 11 pumopet va Bewpnbel 611 xopaiveron oto dtdotnua 1 pe 4. o kdmoteg TYES ™G

tdong U, n mo nave oyéon umopel vo TpoceyyloTel Le ™ oyéon

I I ( eU )
max IZIIE}":FI T?kBT

»3b Extymorte yia moteg tipég g taong U oydel n mo mdveo wpocséyyion. Ilpocsdiopicete 19
' YPOPIKA TIG TWES TV I KOt 77 Y10 T KOWYEAT TOV YPTGULOTOU|COTE. '

2.4 Méywot Loyig g nAeki)g Koywéng

H péyot woydc v omoila n Aokt KoyéAn pumopet vo dMGeL 610 eEMTEPIKO KOKA®LOL

ovpPoriletar pe B ,,.. Noa mpoodopicete v T ™G P Y00 TNV KOYEAN 7OV

2.4a 0,5

YPNOOTOMCOTE  YPNOILOTOIDOVTAS Alyeg koTAAANAEG petpnoelg (Mmopeite va
YPTCLOTOMCETE KATOIEG OO TIC LETPNOELS GOG TNV £pATNON 2.2).

No vrohoyicete ™ BéAtiom avtictaon @optiov, R,y,., dNAadn TNV oMKy eEmTEPIKN

avtiotacn 0tav N ALK KVYEAN amodidel 6To eEMTEPIKO KUKAMUA TN UEYIGTN 16Y0 TNG

2.4b 0,5

oV R,,.. Na ypayete 10 amotéheoud cag poti pe o opdiuo kot va deifete ™ puébodo

G0G e KATAAANAOVS VTTOAOYIGLLOVG.
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2.5 Xoykpivovtog TIg NAOKEG KUWELES

TomoBetnote Kou TIc 600 NAokES KuyELES (A kot B) 610 duthd otprypa pe tov apBuo 15, PAéne
Ew. 2.6.

+
B

A

Ewova 2.6 Kdtoyn g nyng ¢oTog Kot nAaKEG Kuyéleg otnyv epdTnon 2.5.

Noa petprioete, yia tn 0€00UEVT] POTEWVOTNTA:

”e - Tn péyrot dwpopd dvvapikov Iy mov pmopei va petpnBel yio v koywéin A. 05
.od )

- Tnv péyrot évtaon tov pevpatog Iy mov pmopei va petpndel yio v koywéin A.

No enavordpete o o mhve yo tnv KoyéAn B.

Noa oyedldoete To avtioToryo NAEKTPIKE KuKA®UATO delyvoviag TV KaAmdimon tomv

2.5b . , .
NAMOKOV KOWYEADYV KOl TOV LETPNTOV.

0,3

2.6 ovo£ovTag TIC NMOKES KOWELES

Ot 300 Nhokég Koyédeg pumopohv va, cuvdeBoLV Ge Gelpd pe dVO0 SUPOPETIKOVS TPOTOVS OTMG
eatvetar oty Ew. 2.7. Yrdpyovv eniong dvo drapopetikoi tpdmot va cuvoebodv mapdiinia (Agv
eaivovtal otnv Ewova).
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Figure 2.7 Avo tpomot chvdgons Tmv KVYEADV 6€ 6e1pd Yo TNV gpdtnon 2.6. Ot dvo tpdmot yuo mapaiinin
ovVOEST) OgV QaivovTal.

2.6a

Na mpocdiopicete mowa 6Ovoeon TV 000 KLYeEA®V divel T peyoALTEPN dvvaTh oYL
010 €£MTEPIKO KOKA®Uo Otav 1 o and Tic kuyéreg Bopaxileton pe v mAdko
Bopaxkiong (J omv Ew. 2.1). Zyolwo: Mnopeite vo ektiunoete m PEYLOTN 10Y0 TOAD
g0KoAa, VTOAOYILovTac TN amd TN HEYIOTN TAOT KOl TO UEYIGTO PEVLUO TTOV UETPAUTE GE
kd0e cvvdeoporoyia.

No oyed180eTE T OVTIGTOLYO NAEKTPIKH KUKADUOTA.

1,0

2.7 H enidpacn tov owe@avovg 00yeiov (peydin kvyerida) otnv £vracn TOV
PEVHOTOS TNG KVYWEANG

TomoBetnote TV TNYN POTOC 6TO KOLTI KO TOTOOETAGTE TNV KLVWYEAN A GTNV OTAT] LTOSOYN LE TNV
KUKAMKR o7t aKkpif®dg Umpootd, £T0l MOTE v Ladpyel amodctoon mepimov 50 mm petald g
KOYEANG Kol TNG @OTEWVNG TYNS. TomoBetnote 10 Ade10 drapavég doyelo akpiBdg Umpootd and TV
KUKAIKT omY| O0mwg oetlyvel n Ew. 2.8.
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Ewova2.8 [Nepapatikn dudtaén tov epotmuatog 2.7.

Na petpnoete v évtaon tov pedpatog | pe tov 1010 1pomo Onwg 610 epdTua 2.1,
OALG TOPO MG GLVAPTNON TOL VYOLS N TOL VEPOD OV TEPIEYETOL GTO SLOPOVES dOYELD,
BA. Ew. 2.8. Na kd@vete €éva mivaka Yoo TIG LETPNOES KOL VO GYESIAGETE TN YPAPIKY|
TOPAGTACT).

2.7a 1,0

Noa e&nynoete povo e GYedypAULATO Kol GOUPOAN TN LOPON TNG TLO TAVE® YPOPIKNG

2.7b j
TopaoTaoNC.

1,0

Noa otepedoete TV TNyN OTOC GTO KOLTL KOt Vo TOToBeToTE TV NAOKY KOWEAN A 0T HoVN|
Nk, €101 OOTE M ATOSTACT HETOED TNG NALIKNG KUWEANG Kol TG TTNYNG G®TOG va gival HEYIoT.
Noa tomofethoete T TAGKO LE TNV KUKAIKNY 071 aKPIP®OG UTPOGTE amrd TV NALOKT KOWYEAT.

[Ma avt Vv Tepapatikn ddtaln vo kavete To akoAovOa:

”7 - Na petpnoete v andotacn 1p HETAED TG GOTEWVIG TNYNG Kot TNG NAOKNG KOWEANG 056
./C )
KoL TV £vTaoT Tov pedpatog Iy .

- No tomobetfioete 10 60€10 dopavég doyelo akpiPdS UTPOoTd amd TNV TAGKO UE TV
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KUKAIKT] OTY|] KOl VO LETPNGETE TNV £VTOGCT] TOL PEVUATOG 1.
- Na yepioete 10 doyeio pe vepd, oxeddv HEXPL TNV KOPLEN, KOl VO LETPNOETE TNV

£vtaon tov pedpoTog 1.

2.7d

Na ypnowomomocete T HeTpNoelS amd 10 2.7C yio va Ppeite v T tov dgikn
dubAaong, 1, tov vepov. Na meprypdyete T HEB0d0 epyaciag cag pe o KATOAAN L

oynuata kot e&lomoegls. Mnopeite va copmepiddfete tpdcheteg petpnoels.

1,6
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@orro Amavticeoy K mdikog Xmpag (2 ypéupara) |:| Ap1Ouds Mabnr (1-5) l:l
Yeplaxol apBpoi: Omtevi Iym NALOKT KOYEAN BaOpoti

[Tivaxkag tov | ®g cuvdptnon tov r:

2.1a 1,0
Peopa I, = T a =

2.1b 1,0
Y yopotd @OAAO Ociéte TOVG VTOAOYIGHOVG Kot Tn Ypoeikn péBodo mov
YPNOLOTOUGOTE.

[Tivokog tov avtictoyywv petpnoenv tov U ko I

2.2a 0,6

YeMoa 11 amod 27
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@orro Amavrioeoy K mdikdg Xmpog (2 yphupata) Ap1Opoc Mabnt (1-5)
2.2b | Ao TIC TIHEG AVTEC VO, YOPAEETE T YOPOKTNPIOTIKN KAUTOAN 6€ Ywpiotd POHAAO. 0,8

Pebpa I, =

2.3a| 3¢ YOPIGTO PUALO VO SIKOLOAOYNGETE TNV EPUNVELD TOV YPOPNLOTOS GTO EPMTNLLOL 0,4
2.2b

Evpog tpev tov U =
2.3b Pgl')ua ID = n= 1,2
g ywp1oTd GUALO VO GUUTEPIALPETE TO YPAPT L

2.4a 0,5

g yop1oTd GUALO Vo cuuTEPIAAPETE TN StkaloAGYN oM
{ R__+AR___=

5 4b Avtiotoon R, T AR 05
e ywp1oTd GUALO VO GUUTEPIAGPETE TN dikaoAdynon g nebddov
u, = I. =

2.5a ) ) 0.5

. UB = IB =
2.5b | Zyedidote Ta NAEKTPIKA KUKADUATA GE Y®PLOTO PVAAO. 0,3

Ye yop1otd EOUALO v JIKOLOAOYNGETE TOlM GVVOEST TV dV0 KLYEADV divel
2.6a | peyodvtepn duvarth 1YY 6To EMTEPIKO KUKAMLO. 1,0
Noa oyed1doeTe T AVTIOTOUY0 NAEKTPIKE KUKADUOTO GE YMOPLGTO GUAAO.
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@orro Anavrioeoy K mdikodg Xmpog (2 yphupata) E Ap1Ouds Mabnr (1-5) :|

[Tivakag tov | og cuvdptnon pe o h:

2.7a 1,0

Noa oyedidoete ™ YpOPIKN TOPACTOCN GE YOPIGTO PVALO

2.7b | Na cvumepihdfete to oyedioypappoto kot to cOpPora og EexmPLotd POANO. 1,0
Amootaon 1y = Pedpa I; =
2.7 nn He 0,6
Peopa I, = Peopa I; =
2 7d Agiktng duwbAaong n,, = 16
" |Na ocuumepAdfete dtkatoldynon g nebddov e YoPLoTd EOALO ’
Y Ovolo 12,0
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SOLUTION
2.1 The dependence of the solar cell current on the distance to the light source
I
H(r)=—"7H5
1+ =3
2.1a|Measure | as a function of r, and set up a table of your measurements. 1.0
2.1b | Determine the values of 1, and a by the use of a suitable graphical method. 1.0
slot # r I 1/l "2
mm mA /mA  mm~"2
3 9.0 5440  0.184 81 iy
4 145 5290 0189 210 Ni+z)=h
5 200 5.010  0.200 400
6 255 4540  0.220 650 , o, 1
7 310 3840  0.260 961 re=la-r-a
8 365 3.230 0310 1332
9 420 2730 0.366 1764

10 47.5 2.305 0.434 2256

a® = 1200 mm® + 100 mm?,
11 53.0 1.985 0.504 2809

12 585 1730 0578 3422 a=35mm+ +2 mm
13 640 1485  0.673 4096

_ =
14 695 1305 0766 4830 [ g2 = 1BTOS0 mmt ool o

15 75.0 1.140 0.877 5625 “ 150-0.15 maA™*
16 805  1.045 0957 6480

17 8.0 0930 1075 739

18 915 0840 1190 8372 8051.85 ——
19 970 0755 1325 9409 I, = mA = 67 mA+05mA
20 1025 0690 1449 10506 1200 mm

2

10700—0  mm?

1205 min = : = 7867.6..mm*mA
Uatmin = 155512 ma—™ e
(1,6 min  7567.6 mm®mA
I = = =7.2ma
 famax a° min 1100 mm®
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2.2 Characteristic of the solar cell

2.2a|Make a table of corresponding measurements of U and I. 0.6
2.2b | Graph voltage as a function of current 0.8

| U

mA Y% A
0.496 0.532
1.451 0.531
5.05 0.526
8.88 0.52

14.05  0.509 |

31.1 0.395 \

253 0471 O

21.6  0.488 |
30.6 0.41
31.9 0.364
32.6 0.299
32.6 0.313
33.1 0.239
334 0.085
33.3 0.138
334 0.096
334 0.058
33.5 0.046
335 0.045
1.05 0.529
27.8 0.454
15.9 0.503
22.3 0.483
26.8 0.458
29.2 0.435
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2.3 Theoretical characteristic for the solar cell

2.3a | Use the graph from question 2.2b to determine I, . 0.4

Estimate the range of values of U for which the mentioned approximation is good.

Determine graphically the values of 1, and # for your solar cell. 12

2.3b

1=1_, foru=0-1I_ =335mA

nkyT < 4-1.381-10"2]/K- 300 K = 0.103 eV

gl el
= — e el B — -
I Im.ax jrIZI {:EXP (kaT) 1} Im,ax jrIZI exp ('I'ili'{'BT)

for U = 0.4 vV where exp (TF:_—UT) =exp (4) =1
2

L — 1 € Iy € 403 - (—=7.7) _
In( )= U—In(—) = =2095V~1
mA nkgT mA nkgT 056V
°/
(ksT)
= =1.85
g 2095Vv-1

I, =e ""mA = 0.45p4
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2.4 Maximum power for a solar cell

The maximum power that the solar cell can deliver to the external circuit is denoted
2.4a| P, ... Determine F,,... for your solar cell through a few, suitable measurements. (You| 0.5
may use some of your previous measurements from question 2.2)

Estimate the optimal load resistance R,,,, i.e. the total external resistance when the

2.4bsolar cell delivers its maximum power to R,.. State your result with uncertainty and| 0-5
illustrate your method with suitable calculations.

| U P
mA \% mwW
26.8 0.458 12.2744
27.8 0.454 12.6212
29.2 0.435 12.7020
30.6 0.410 12.5460
31.1 0.395 12.2845

o~ WN PR
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i f
/o ,;j,'

L

6 & 2 | 28

P... =(127+0.1)mW@(28.8+ 0.2)mA

P. 12.71mw
= _mex _ =(15.3£0.3)Q
Ron 12, (28.8mA)’ ( )
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2.5 Comparing the solar cells

Measure, for the given illumination:

seal The maximum potential difference U,that can be measured over solar cell A. 05
5a :
- The maximum current I, that can be measured through solar cell A.

Do the same for solar cell B.

Draw electrical diagrams for your circuits showing the wiring of the solar cells and the 03

2.5b
meters.

2.5a. Ua=0.512V 1A=16.465 mA Ug=0.480 V lg =16.325 mA
2.5D.

Page 20 of 27



Solar cells (solutions)

Copenhagen Denmark 7-15 July 2013

2.6 Couplings of the solar cells

Determine which of the four arrangements of the two solar cells yields the highest
possible power in the external circuit when one of the solar cells is shielded with the
2.6a [shielding plate (J in Fig. 2.1). 1.0

Draw the corresponding electrical diagram.

Two approaches:
Approach 1: use a constant setting of the variable resistor to simulate a constant external load.

Approach 2: use the hint given in the question and measure values of maximal U and maximal I
independently (no variable resistor involved).

In the following only measurements for approach 1 are presented.

a.
) Unshielded (adjusting R for reasonable P)
® /E‘ 13.10 mA; 0.794 V; 10.4 mW
o A shielded: 0.37 mA:; 0.022 V
B hielded: ) A 049V
S é) é) 49 shielded 0.83 mA; 0.049
A B
b.
X R like in a.
EL : A shielded: 1.47 mA; 0.088V
o B shielded: -282 mA: -0170 V
o & o <L
A B
C.
. Rlike in a.
JaL * A shielded: 6.89 mA; 0.415 V
| - B shielded: 6.905 mA: 0.4165 V
o & 0 ®
A B
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d.
. R like in a.
—O————— A shielded: 7.14 mA; 0.436 VV
S & 3 & B shielded: -7.76 mA; -0474 V
A B

Conclusion: Best power: Set-up d with B shielded. (Solar cell A slightly better than B).
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2.7 The effect of the optical vessel (large cuvette) on the solar cell current

Measure the current I, now as a function of the height, h, of water in the vessel, see Fig.

2.7a 2.8. Make a table of the measurements and draw a graph.

1.0

2.7b |Explain with only sketches and symbols why the graph looks the way it does. 1.0

For this set-up do the following:

- Measure the distance r; between the light source and the solar cell, and the current I,.
2 7¢ |- Place the empty vessel immediately in front of the circular aperture and measure the| g6
current I.

- Fill up the vessel with water, almost to the top, and measure the current I5.

Use your measurements from 2.7c to find a value for the refractive index n,, for water.
2.7d | 1|ustrate your method with suitable sketches and equations. You may include additional | 1.6

measurements.
2.7a
n AI‘ 45 - C
mm m
| IfmA
2 2.54 4 *"*, .
22 2.55 3.5 7 A r *e
D

28 2.56 3 *

34 2.57 25 1% * * + . +

38 2.42 5 | *030

42 2.21 15 -

45 2.13 L

46 2.08

0.5 -~
48 2.15
49 2.54 ﬂ T T T T T T T 1
[n] 10 20 30 40 =1n] 60 70 B0

50 2.97 y w_/

52 3.36 i

aperture

53 3.61

57 3.96

59 3.99

63 3.89

67 3.6

69 3.49

72 3.47
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2.7b Exemplar drawings for position A, B, C and D on previous graph:

|-
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2.7c NOTE: The exemplar measurements are from a different lamp than in 2.1. For a
solution to 2.7d using the distance graph you have to refer to the graph below.

7, = 103.5mm; I, = 0.81 mA; I, = 0.705 m4; I, = 0.85 mA

2 = 1.024 mA 1 ~72 = 8800 mm?~r, = 93.8 mm

allen

b

1
I

0000 L S

HERHE e i
.............................................................. "‘ it sRIiiiil -_.i“_
Sooo i
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01

62 61

01

b tang _sing

h=(b-Ar)tang, =btang, = =
( ytané, " b-Ar tand, sing,

=n,da 6, <6, <<1.

b b 26.0 mm

= = = 1.6
b—Ar b—(rnp—r,) 260mm—(103.5—93.8)mm

nwﬁi

NOTE: You may get better results. The uncertainty is rather large in this method because of the
subtraction of two large numbers for Ar

A different method is to determine the shift by actually moving the set-up and perhaps making an
interpolation in directly measured data.
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